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 المقارنات لواجـد باقة من أهم  )ونماذج إجاباتـها(
 -مما يلي حسـب الجدول المرفق :أ ( قارن بين كل 

 

 ، حسـب الجـدول التـالي : السعة الحرارية للجسـم و السعة الحرارة النوعية للمادة( قارن بـين  1)  

 السعة الحرارية للجسـم السعة الحرارة النوعية للمادة وجه المقارنة

 التعريف
واحد الحرارية اللازمة لرفع درجة حرارة  كمية الطاقة

 بمقدار درجة سيليزية واحدة. كيلوجرام من المادة

هي كمية الطاقة الحرارية اللازمة لرفع درجة حرارة 
 بمقدار درجة سيليزية واحدة.( m) هتلـتجسم ك

 c C الرمز

 c = Q/(m.∆T) C = c . m القانون

 نوع المادة، كتلة الجسـم ـادة، حـالة المنوع المادة  المؤثرة العوامل

 J/kg C J/kg.K J / C J/K الوحدة الدوليـة

العلاقة البيانية مع 
 كتلة الجسم 

 
 
 

 

 

 ، حسـب الجـدول التـالي : السُـعر و الكيـوسُـعر  و السعة الحرارة النوعية للمادة( قارن بـين  2)  

 السُـعر عرُــسلوالكي دةالسعة الحرارة النوعية للما وجه المقارنة

 التعريف

كمية الطاقة الحرارية اللازمة لرفع 
 كيلوجرام واحد من المادةدرجة حرارة 

 بمقدار درجة سيليزية واحدة.

كمية الطاقة الحرارية اللازمة لرفع 
 كيلوجرام واحد من الماءدرجة حرارة 

 بمقدار درجة سيليزية واحدة.

ع كمية الطاقة الحرارية اللازمة لرف
 جرام واحد من الماءدرجة حرارة 

 بمقدار درجة سيليزية واحدة.

 c Kcal cal الرمز
 

 ، حسـب الجـدول التـالي :ات الحراريـة التاليـةالتدريجأنـواع  ( قارن بـين  3) 

 التدريج الفهرنهايتي التدريج السيليزي التدريج المطلق وجه المقارنة

 K C F رمز التدريج الحراري

 ( درجة180) ( درجة100) ( درجة100) عدد أقسام التدريج

 K (733) C (100) F (212) درجة غليان الماء  )في الظروف المعتادة(

 K (732) C (0) F (32) درجة انصهار الجليد  )في الظروف المعتادة(

 درجة الحرارة التي تنعدم عندها )نظرياً(

 الطاقة الداخلية للمادة 
K (0) C (273-) F (-459.4-) 

 قوانين التحويل بين التدريجات

𝐶 − 0°

100
=  

𝐹 − 32°

180
=  

𝐾 − 273°

100
 

K = C + 273 F = 1.8 C + 32 

c 

m 

C 
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 ( قارن بـين السُـعر والجـول، حسـب الجـدول التـالي : 4) 
 الجـول السُـعر وجه المقارنة

 Cal J الرمـز
 الطاقـة الحراريـة في الأغـذية يسـتخدم لقياس الطاقة 

 Cal = (4.184) J ( 1 ) العلاقـة الرياضية بينهما

 

 ، حسـب الجـدول التـالي : المسـعر الحراري و   الترمومـتر( قارن بـين  5) 
 المسـعر الحراري الترمومـتر وجه المقارنة

 قياس كمية الحرارة درجـات حرارة الأجسـامقياس  الاستخدام

 أنبوبة شعرية تنتهي بمستودع داخله زئبق أو كحول بالتركـي
إناء معدني صغير داخل إناء أكبر منه قليلًا بينهما مادة 

 عازلة

 

 ، حسـب الجـدول التـالي :لسـاق ومعامل التمدد الخطي للمادة الصـلبةالطـولي مقدار التمدد ( قارن بـين  6)
 للمادة الصـلبةالطـولي معامل التمدد  ق صـلبي لسـاطـولمقدار التمدد ال (  وجه المقارنة 4) 

 L  رمز الكمية

 C C-1/- ( مـترm) وحدة القياس

 العوامل التي يتوقف عليها

 (Lالطول الابتدائي للساق ) – 1
 (نـوع مادة السـاق ) – 2

 (Tمقدار التغـيّر في درجة الحرارة ) – 3

 فقـط نـوع مادة السـاق

 

 للجسـم الصلب، حسـب الجـدول التـالي : التمدد الحـجمي وتمدد الطـولي ال( قارن بـين  7) 

 للجسـم الصلب التمدد الحـجمي للجسـم الصلبالتمدد الطـولي  وجه المقارنة

 التعريف 
التمـدد )الزيادة( في اتجـاه واحـد عند ارتفاع درجة 

 حرارة الجسـم الصلب.

د ارتفاع التمـدد )الزيادة( في حجم الجسـم الصلب عن
 درجة حرارتـه.

 تعريف معامل التمدد
مقدار التغّــير في طول وحدة الأطوال من الجسـم 

 C (1.)الصلب عند تغّـير درجة حرارته بمقدار 

مقدار التغّــير في حجم وحدة الحجـوم من الجسـم 
 C (1.)الصلب عند تغّـير درجة حرارته بمقدار 

ل معامل التمدد معامل حراري يسـاوي ثلاثة أمثـا
 الطولي لنفس الجسم الصلب.

  = 3  العلاقة بين معاملي التمدد
 L= Lo.. T V= Vo .  . T العلاقة الرياضـية
 الحلقة والكرة المعدنية المزدوجة الحرارية، الثرموسـتات، القضبان الحديدية تطـبيقات حـياتية

       



 
 

  
 

  

 ، حسـب الجـدول التـالي :معامل التمدد الحجمي الظاهري للسائل وجمي الحقيقي معامل التمدد الح( قارن بـين  8)  

 معامل التمدد الحجمي الظاهري للسائل معامل التمدد الحجمي الحقيقي للسائل وجه المقارنة

 الرمز
r 


a 

 . Vr = Vo العلاقة الرياضـية


r . T Va = Vo . 


a . T 

 نوع مادة السـائل و نوع مادة الإناء الحاوي له ائل فقـطنوع مادة السـ العوامل المؤثرة

 

 ، حسـب الجـدول التـالي :ائل آخرأي سـ و المـاء( قارن بـين  9) 

 ائل آخرأي سـ المـاء وجه المقارنة

 الحجـم أثناء التـبريد
 يقل الحجـم )ينكمش( 

 (C (0)إلى  C (4)ولكـنه يتمدد )يزداد الحجم من 

 كمش( يقل الحجـم )ين
 

 تزداد (C (0)( إلى 4) Cمن  كثافةالقل )يتزداد   الكثافة أثناء التـبريد

 أقـل ما يمكن أكـبر ما يمكن الحجم عند التجمـد

 

 ، حسـب الجـدول التـالي : التكـثف و التبخـر( قارن بـين  10) 

 التكـثف التبخـر وجه المقارنة

 التعريف
الحالة السـائلة إلى  عملية يتم فيها تحـوّل المادة من

 الحالة البخاريـة بارتفاع درجـة الحرارة

عملية يتم فيها تحـوّل المادة من الحالة البخاريـة إلى 
 الحالة السـائلة بانخفاض درجـة الحرارة

 التكـثف تعتبر عملية تدفئـة للجسم الملامس التبخـر تعتبر عملية تبريد للجسم الملامس ملاحظة
 

 ، حسـب الجـدول التـالي :الغليان  والتبخر ـين ( قارن ب 11)  

 الغليان التبخر وجه المقارنة

 تحوّل المادة من الحـالة السائلة إلى الحـالة البخارية. التعريف

 عند درجة معينة )خاصة بكل سـائل( عند أية درجة حرارة الدرجة التي يحدث عندها

 جمـيع أجزاء السـائلفي  عند سطحه فقـط موضع حدوثه بالنسبة للسائل

 سـريعة بطـيئة سرعة حدوثه

 فقاقيع توجـد فقاقيع لا توجـد وجود فقاقيع
 

 ، حسـب الجـدول التـالي : الضـباب و الســحاب( قارن بـين  12)  

 الضـباب الســحاب وجه المقارنة

 التعريف
تتكون نتيجة تكثف جزيئات بخار المـاء المتصاعد لأعلى مع 

 خن على جسـيمات الغبار الموجـودة في الجو.الهواء السا

سـحاب يتكون ليـلًا بالقرب من سـطح الأرض في المناطق 
 الرطبة الباردة.

 بالقرب من سـطح الأرض طـبقات الجـو العليـا مكان حـدوثه



 
 

  
 

 

 الي :، حسـب الجـدول التـ الحرارة الكامـنة للتصـعيد و الحرارة الكامـنة للانصـهار( قارن بـين  13) 

 الحرارة الكامـنة للتصـعيد الحرارة الكامـنة للانصـهار وجه المقارنة

 التعريف

كمية الطاقة الحرارية التي تُعطى إلى وحـد الكـتل من 
دون تغير درجة  سائلحتى يتحول إلى  الجسـم الصلب

 حرارته

كمية الطاقة الحرارية التي تُعطى إلى وحـد الكـتل من 
 دون تغير درجة حرارته  بخـار حتى يتحول إلى السائل

 Lf Lv الرمز

 Q = m . Lf Q = m . Lv العلاقة الرياضـية

 J/Kg وحدة القياس

 بينـهما  العلاقة
 )السـبب(

 الحرارة الكامـنة لتصـعيد المادة النقية أكـبر من الحرارة الكامـنة لانصـهار نفس المادة
 { المادة الصلبة تكون أكبر من الحرارة  اللازمة لكسر روابطوإبعاد جزيئاته كمية الطاقة الحرارية اللازمة لكسر روابط السائل لأن }

 

  
 

 
 

  



 
 

  
 

 

مغـناطيسـيةوال كهربـاءـة :  اللثالوحدة الثـا

 ( حصص 7الفصـل الأول : الكهـرباء  ) 
   

 ، حسـب الجـدول التـالي :ـة المادي القـوة والكهربائيـة  القـوة( قارن بـين  14)  

 ـةالمادي القـوة الكهربائيـة القـوة قارنةوجه الم

 كـتل الأجسـام الكهربائيـةالشـحنات  سـبب تكونها 

 نوع القـوة
 قوى تجاذب )بين المخـــتلفة في النوع(

 )بين المتشابهة في النوع(تنافر أو قوى 
 قوى تجاذب

 اصـية التربيـع العكسـيتعمـل بين الأجسـام عن بُعـد )بدون تلامـس(، وتخضـعان لخ صـفة مشـتركة
 

 

، حسـب الجـدول التـالي :( قارن بـين  15) 
 التـوازيعلى  التـواليعلى  وجه المقارنة  

 طريقة التوصـيل

 
 

كمية الشحنة 
 الكهربائيـة

 تتوزع كمية الشحنة على المكـثفات بنسبة طردية لسعاتها المكـثفات  تكون  كمـية الشـحنة متسـاوية لجمـيع

qeq = q1 = q2 = q3 qeq = q1 + q2 + q3 

 فرق الجهـد الكهربائي 
 يكون  فرق الجهــد متسـاوي على جمـيع المكـثفات يتـوزع فرق الجهـد على المكثفات بنسبة عكسية لسعاتها

Veq = V1 + V2 + V3 Veq = V1 = V2 = V3 

السـعة الكلية 
321 ]المكافئـة[

1111

CCC
eq

C
 Ceq = C1 + C2 + C3 

 أكــبر من أكـبر ســعـة في المجمـوعة أصـغر من أصـغر ســعة في المجمـوعة قيمة السـعة الكليـة

 في حـالة تسـاوي
 سـعات المكـثفــات 

𝐶𝑒𝑞  =  
𝑐

𝑁
 𝐶𝑒𝑞 = C . N 

ائية الطاقة الكهرب
 المخـتزنة في المجموعة

 أكـبر ما يمـكن أقـل ما يمـكن

 الطاقـة المخـتزنـة
 )في مكثفـين فقـط(

 تتناسـب طرديـاً مع قيمـة الجهـد الكهربائي،
 وعكسـياً مع السـعـة الكهربائية

2

1

2

1

1

2

U

U

V

V

C

C
 

 تتناسـب طردياً مع كمية الشـحنة الكهربائية،
 هربائيةوطرديـاً مع السـعة الك

2

1

2

1

2

1

U

U

q

q

C

C
 

 
 



 
 

  
 

  

 ، حسـب الجـدول التـالي :المجـال الكهربائي نوعي( قارن بـين  16)  
 المجـال الكهربائي غـير المنتــظم المجـال الكهربائي المنتــظم وجه المقارنة

 ، تفصـلها مسـافات غير متسـاويةمسـتقيمة وغير مـتوازية مسـتقيمة، ومـتوازية، تفصـلها مسـافات متسـاوية شـكل الخطوط

 مخـتلفة من نقـطة لآخري متسـاوية عنـد كل النقاط (Eشـدة المجـال )

 تعريف
مجـال كهربائي ثابت الشـدة، وموحـد الاتجـاه عنـد كل 

 نقاطـه

مجـال كهربائي متغـيّر الشـدة، أو متغـيّر الاتجـاه أو 
 من نقـطة لآخريكليهما 

 بين لوحي مكـثف مسـتوٍ مشـحون أماكن تواجـده
 حول كرة موصلة موجـبة )أو سـالبة( الشـحنة

 بين كرتين موصلتين متشابهتين أو مختلفتين الشـحنة

F = q . E 𝐸 القوانـين الرياضية =
𝑘. 𝑞

𝑑2
 F = q . E 

 
 

 حسـب الجـدول التـالي : ،لحـالات الثـلاث التاليـةا الناشـئ عن مرور تيـار كهربائي مسـتمر فيالتأثير المغناطيسي ( قارن بـين  17) 

 حـول ملـف حـلزوني حـول ملـف دائـري حـول سـلك مسـتقيم طـويل وجـه المقارنـة

 شـكل توضـيحي
لخطوط المجـال 

 المغناطيسي

 
 

 

 وصـف خطوط
 المغناطيسيالمجـال 

 )ونوع المجـال(

ور السـلك، دوائر متحدة المركز، مركزها مح
 وفي مسـتوي عمـودي على مسـتوي السـلك

 (مجال مغناطيسي غير منتظم)

دوائر متحدة المركز عند كلٍ من الثقـبين، يقل 
 (مجال غـير منتظم) تحدبها تدريجـياً

حتى تصل إلي خط مسـتقيم عنـد مركز الملف 
 (مجال مغناطيسي منتظمالدائري )

ة :  خطوط مسـتقيمة متوازي داخل الملف
 (مجال منتظموموازية لمحور الملف.  )

:  خطوط منحـنية غير متقاطعـة  خارج الملف
 (.غـير منتظم) علي جانبي الملف

لمجال المغناطيسي
عناصر ا

 

 لولـبيالخط المستقيم المار بمحور الملف ال الخط المستقيم المار بمركز الملف الدائري الخط المماس لخط المجـال المغناطيسي الدائري الحامل

كيفية 
 تحديد
 الاتجاه

 عملياً : من القطـب الجـنوبي إلى القطب الشمالي لإبرة مغناطيسية حرة الحركة.

 نظرياً : قاعـدة اليـد اليمـني : حيث يُوضع الإبهام في وضع عمودي على راحة اليد، وكذلك بقية الأصابع الأربـع : 

 (Bالناشـئ ) المجـال المغناطيسي فتشـير بقية الأصابع إلى اتجـاه(، Iيشير الإبهام إلى اتجـاه التيـار )حـيث 

 القانون
d

I
B

.2

.



 
r

NI
B

2

.. 
L

NI
B

..
 

العوامل التي 
يتوقف عليها 

 مقدار  شـدة
 المغناطيسيالمجـال 

 ( بتغير نوع الوسط.B(  نوع الوسـط: تتغير  ) 1

IBلتيـار  المستمر:             (  شـدة ا 2  

( المسافة بين النقطة والسـلك :    3
d

B
1

 3 : نصف قطر الحلقة الدائرية )- 
r

B
1

 3 :طول محور  الملف الحلزوني )-    
L

B
1

 

 أحـد أعمـال
 ةالأسـتاذ حسـن عطـي

 NB(  عدد لفات الملف الحلزوني :      NB 4(  عدد لفات الملف الدائري :       4

 ملاحظات
 يشبه المجـال المغناطيسي الناشئ

 حول قرص ممغـنط

 يشبه المجـال المغناطيسي الناشئ حول
 قضـيب مغناطيس مسـتقيم

 

 



 
 

  
 

 

ضـــوءلة :  ارابعــالوحدة ال
 
 

 الاستقطاب التداخل الحـيود الانكسار الانعكاس الظاهرة 

متى تحدث 
 الظاهرة

ظاهرة التغـيّر المفاجئ في 
اتجاه شـعاع الضـوء 
السـاقط على سـطح 

 عاكـس.

ظاهرة التغـيّر المفاجئ في 
اتجاه شـعاع الضـوء 

 السـاقط عند مروره مائلًا
لى السـطح الفاصل بين ع

وسطين شـفافين مخـتلفين 
بالكثافة الضوئية بسـبب 

 تغـيّر قيمة سـرعته.

ظاهرة انحراف الموجة 
الضوئية عن مسـارها 

الأصلي عند مرورها من 
ثقب ضـيق أو اصطدام 

بحافة حادة تعترض 
 طريقها.

موجـتين  التقاءظاهرة 
صادرتين من منبعـين 

متجاورين في وسط واحد 
آن واحد بحـيث تسـمح وفي 

كل منهما بمرور الأخرى 
 خلالها.

ظاهرة تكوين حزمة من 
موجات كهرومغناطيسية 

يكون مسـتوى اهـتزازها في 
 مسـتوى واحـد.

 البصريات الفيزيائيـة البصريات الهندسـية البصريات

قوانين 
 الظاهرة

I = r 𝑛2/1 =
𝑠𝑖𝑛 𝑖⏞

𝑠𝑖𝑛 𝑟⏞
=

𝑛2

𝑛1

 

 

n .     =  
 فرق المسير في التداخل البنائي

 

1

𝑓
=

1

𝑈
+

1

𝑉
          

 القانون العام للمرايا

النسـبي بين  معامل الانكسار
 وسطين

  𝑀 = −
𝑉

𝑈
=

𝐴\𝐵\

𝐴𝐵
  𝑛 =

𝐶

𝑉
=

1

𝑠𝑖𝑛𝜃𝐶
 

δ =
2𝑛+1

2
   

  = 2 r فرق المسير في التداخل الهدمي
معامل الانكسار المطلق، 

 والزاوية الحرجة

التطبيقات 
 الحياتية

 رؤيـة الأجسـام )الإبصـار(
 المرايا )المستوية، الكروية(

الألياف الضوئية البصرية 
 )المنظار(

الصفيحة متوازية الوجهين 
 )متوازي المستطيلات(

الكشف عن محاور بلورات 
المعادن باستخدام حـيود 

 الأشـعة السـينية

 يونجتجربة الشق المزدوج ل
للتأكيد على الصفة الموجية 

 للضوء

 النظارات الشـمسية
مرشح البولارويد في آلة 

 التصوير

ملاحظات 
 أخرى

 القانون الأول في الانعكاس :
الشـعاع الضوئي السـاقط 

والشـعاع الضوئي المنعكس، 
والعمود المقام عند نقطة 

السـقوط على السـطح 
في  العاكس تقع جميعاً

مسـتوى واحـد عمودي على 
 السـطح العاكس.

 القانون الأول في الانكسار 
الشـعاع الضوئي السـاقط 

والشـعاع الضوئي المنكسـر، 
والعمود المقام عند نقطة 

السـقوط على السـطح 
الفاصل تقع جميعاً في 

مسـتوى واحـد عمودي على 
 السـطح الفاصل.

 

∆𝑌 =
 . 𝐷

𝑎
 

 البُعد الهدبي
 ( بُعد بين أهداب متتاليـة من نفس النوعال) 

𝑋 =
𝑛. . D

𝑎
 

البعد بين الهدب المركزي 
 ( nوالهدب المضيء رقم )

 في تجربة يونج

 القانون الثاني في الانعكاس 
زاوية السـقوط  تسـاوي  

 زاوية الانعكاس

 :القانون الثاني في الانكسار
النسـبة بين جـيب زاوية سـقوط 

ئي في الوسـط الأول الشعاع الضو
إلى جـيب زاوية الانكسار في 

الوسط الثاني نسبة ثابتة بين 
 الوسـطين.

 𝑋 =
(2𝑛 + 1)D

2𝑎
 

البعد بين الهدب المركزي 
 ( nوالهدب المعتم رقم )

 في تجربة يونج



 
 

  
 

 

 ، حسـب الجـدول التـالي : الانعكاس غير المنتـظم و الانعكاس المنتـظم( قارن بـين  19) 

 الانعكاس غير المنتـظم الانعكاس المنتـظم لمقارنةوجه ا

 كيفية حدوثة
يحدث عندما تسـقط أشعة ضوئية متـوازية على سطح 

 عاكس مسـتوٍ مصـقول )مرآة(، 

يحدث عندما تسـقط أشعة ضوئية متـوازية على سطح 
 عاكس غير مصـقول )خشن(، 

 س غير مصـقول )خشن(،سطح عاك سطح عاكس مسـتوٍ مصـقول )مرآة(، الانعكاسسـطح 

 غير مـتوازية مـتوازية الأشعة المنعكسـة

 شـكل توضيحي

  

 

 ، حسـب الجـدول التـالي :رايا الكرويـةنوعي الم( قارن بـين  20) 

 مـرآة محـدبة )مفرقة( مـرآة مقعرة )لامـة / مجمـعة( نوع المرآة

 سـبب التسـمية
 تعـتبر المـرآة المقعرة مـرآة لامـة

الساقطة عليها مـتوازية الأشـعة الضوئية ها تعمل على لأن
 في نقطة واحـدة )البؤرة( وموازية لمحورها الأساسي

 ـدبة مـرآة مفرقةالمحتعـتبر المـرآة 
الساقطة عليها مـتوازية الأشـعة الضوئية  لأنها تعمل على 

 لبؤرة(نقطة واحـدة )ا وكأنها صادرة منوموازية لمحورها الأساسي 
 السـطح الخارجي السـطح الداخـلي السـطح العاكـس

 شـكل توضيحي

 

 

 نوع البؤرة الأسـاسية
 )والسـبب(

 بؤرة حقيقية
)بسبب تجمع الأشعة المنعكسة بها إذا كانت الأشعة 
 الساقطة عليها مـتوازية وموازية لمحورها الأساسي(

 بؤرة تقـديرية
كسة بها إذا كانت الأشعة الأشعة المنعبسبب تجمع )

 (الساقطة عليها مـتوازية وموازية لمحورها الأساسي

 ( سـالـب) ( موجـب) البؤرةالبُعد إشـارة 

صفات الصورة 
 المتكونة

 تعتمد على بُعد الجسم عن المرآة
 حـالات مخـتلفة( 6)توجـد 

 مهما كان بُعـد الجسم عن المرآة المحـدبة تكون الصورة:
 عتـدلة، أصغر من طول الجسـم،تقديرية، م

 وتقع خلف )داخل( المرآة.

 

 

 



 
 

  
 

 

 ، حسـب الجـدول التـالي :راياالمالصـور المتكونة بوسـاطة نوعي ( قارن بـين  21)  

 الصـورة تقديرية الصـورة حقيقية وجـه المقارنـة

 الأشعة المنعكسـة امتداداتتجمع  تجمع الأشعة الضوئية المنعكسـة سبب تكونها

 استقبالها على حائـل لا يمكن يمكن استقبالها على حائـل استقبالها على حائل

 معـتدلةدائمـاً  دائمـاً مقلوبة اتجاه الصـورة

 خلف )داخـل( المرآة أمام )خارج(وجـه المرآة موضـع الصورة

 حـالات( 4المرآة المقعرة ) نوع المرآة
 في المرآة المسـتوية )المسطحة(

 المحـدبة )المفرقة(وفي المرآة 

 (22 )  

 (-إشارة سـالبة ) إشـارة موجبة )+( الاسم الرمز

 المرآة محـدبة )مفرقـة( المرآة مقعرة )لامـة( البُعد البـؤري للمرآة 

U خيالي(الجسـم تقديري  الجسـم حقيقي بُعد الجسم عن المرآة( 

V الصـورة تقديرية حقيقيةالصـورة  بُعد الصـورة عن المرآة 

M الصـورة مقلوبة الصـورة معـتدلة التكـبير 

 

 تتـبع الشـعاع الضوئي السـاقط على سطح المرآة المقعرة في الحالات التالية مـبيناً اتجـاه انعكاسـه :  ( 23) 
            الحـالة

شكل توضيحي
 

   
 ينعكس عـلى نفسـه. موازيـاً لمحـورها الأسـاسي. .مـاراً ببؤرتـها الأسـاسـية ينعكس

لمحدبة 
في المرآة ا

)المفرقـة(
 

   

 ينعكس عـلى نفسـه. موازيـاً لمحـورها الأسـاسي. ببؤرتـها الأسـاسـية يمر امتـدادهبحـيث  ينعكس



 
 

  
 

 
 ، حسـب الجـدول التـالي :بين معـاملي الانكسـار( قارن بـين  24) 

 للوسـط المطـلق معامل الانكسـار بين وسـطين النسـبيمعامل الانكسـار  وجـه المقارنـة

 التعريـف

 النسـبة بين جـيب زاوية سـقوط الضـوء في الوسـط الأول 
 إلى جـيب زاوية انكسـاره في الوسـط الثاني.

 النسـبة بين جـيب زاوية سـقوط الضـوء في الفراغ )الهـواء( 
 إلى جـيب زاوية انكسـاره في الوسـط.

 النسـبة بين سـرعة انتشـار الضـوء في الوسـط الأول
 إلى سـرعة انتشـاره في الوسـط الثاني.

 النسـبة بين سـرعة انتشـار الضـوء في الفراغ )الهـواء( 
 إلى سـرعة انتشـاره في الوسـط.

𝑛2/1 العلاقة الرياضـية  =  
𝑠𝑖𝑛 𝑖̂

𝑠𝑖𝑛 𝑟̂
=  

𝑛2

𝑛1
 𝑛 =  

𝑠𝑖𝑛 𝑖̂

𝑠𝑖𝑛 𝑟̂
 

هواء

وسط
 

 ملاحـظات هامـة

معامل الانكسـار ليس له وحدة قياس لأنه نسـبة بين كمـيتين 
 فيزيائيـتين لهما نفـس وحدات القياس

المطـلق لأي وسـط شفاف أكبر من الواحد الصحيح؛ معامل الانكسـار 
لأنـه نسبة بين سـرعة انتشـار الضـوء في الهـواء )الفراغ( إلى سـرعة 
انتشـاره في وسـط، وسرعته في الفراغ أكبر من سرعته في أي وسـط 

 شفاف.

( النسـبة بين سـرعة الضـوء في الفراغ nالكثافة الضوئية للوسط )
 (.V( إلى سـرعته في الوسط )C)أو الهواء( )

(  تفسـير ظاهرة انكسار الضـوء يعتمـد على البصريات الهندسـية  1
)الذي يعـتبر الضوء شعاع يسـير في خط مسـتقيم(، ولا يعتمد على 

 البصريات الفيزيائية.

 
 ، حسـب الجـدول التـالي :مناطق التداخـل في تجربة الشـق المزدوج ليونج،( قارن بـين  25) 

 تداخـل هدمي تداخـل بنـائي وجه المقارنة

 معتمة )مظلمة( مضـيئة المنطقة

المسـار من الشقين رق ف
 تداخـلالإلى موضع 

 للضوء من أنصاف الطول الموجيصحيح عدد فردي  للضوء المستخدم عدد صحيح من الطول الموجي

n .     = δ =
2𝑛+1

2
  

( nرقم )بُعد الهدب 
𝑋 عن الهدب المركزي =

𝑛.. D
𝑎

 𝑋 =
(2𝑛 + 1)D

2𝑎
 

 
 ، حسـب الجـدول التـالي :الهواء نمعمودياً مسـار شـعاع ضوئي سـاقط اتجاه ( قارن بـين  26) 

 السطح الفاصل بين الهواء وأي وسط شـفافعلى  سـطح عاكس مسـتوٍعلى  وجـه المقارنـة

 الشـعاعاتجاه 
 الانعكاسبحيث تكون زاوية  يرتـد(على نفسـه )ينعكس 

 وتسـاوي الصـفرالسقوط  زاويةلمساوية 

 ،وسـط الشفافإلى ال اًرنكسـمينفذ 
 الهواءالسقوط في  زاويةلمساوية  وسطفي ال الانكسارزاوية بحيث 

 
 
 



 
 

  
 

 
 ، حسـب الجـدول التـالي :مع الهواء للفاصاسـطح ال علىمن المـاء مسـار شـعاع ضوئي سـاقط اتجاه ( قارن بـين  27) 

 على سـطح الماءودياً عم تساوي الزاوية الحرجةبزاوية  الزاوية الحرجةأكـبر من بزاوية  وجـه المقارنـة

 الشـعاعاتجاه 
 ،انعكاسـاً كليـاًينعكس 

 ولا ينفـذ إلى الوسـط الثـاني

 الانكسارر، بحيث تكون زاوية ينكسـ
 (90)في الهواء زاوية قائمة 

بحيث ر وينفذ إلى الهواء، ينكسـ
 في الهواء الانكسارتكون زاوية 

 السقوط في الماء زاويةلمساوية 

 
 

 
 

 

 

 ع الجزء الثـالثيتبـ                
 باقة من 

 التعليـلات العـلمية

 )ونماذج إجاباتـها(
 


